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Ata da Iª Reunião do Conselho Municipal de 

Saneamento Básico do Município de Araxá – COSAN 

 

 
 

 

 
Data: 21 de março de 2024, às 09h. 

Local: Sala de Reuniões do IPDSA 

Praça Coronel Adolpho, 33 – Centro. 

 

Pauta: 

 

1. Aprovação do Regimento Interno; 

2. Eleição do Presidente e Vice-Presidente; 

3. Aprovação da Ata da Reunião Prévia; 

4. Informes;  

5. Encerramento. 

 

 
 

Araxá(MG), 21 de março de 2024. 
 
 
 
 

 
Lista de presença: 

 

1. Secretaria Municipal de Obras Públicas e Mobilidade Urbana: 

- Fernanda de Paiva Lemos 

2. Secretaria Municipal de Serviços Urbanos: 

- Tiago Xavier de Souza 

3. Instituto de Planejamento e Desenvolvimento Sustentável de 

Araxá: 
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 - Marcos Paulo Montandon Marçal  

- Juliana de Fátima da Silva 

4. Companhia de Saneamento de Minas Gerais - COPASA: 

- Ericon Lúcio Gomes de Mattos 

5. Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Minas 

Gerais: 

-  Andreisse Aparecida Hannemann Martins 

6. Coletivo de Meio Ambiente – COLMEIA: 

- Murilo Alencar Alves 

 

Secretaria e Convidados: 

IPDSA: 

- Vinicius Santos Martins 

- Roberta Neves Reis de Menezes 

- Fabricio de Avila Ferreira 

- Mithsu Michelle Moreira de Melo 

 

 

Minuta da Ata: 

A reunião teve início às 9 horas e 10 minutos do dia 21 de março de 2024, na 

sala de reuniões do Instituto de Planejamento e Desenvolvimento Sustentável 

de Araxá – IPDSA, sendo iniciada pela Chefe da Divisão de Meio Ambiente do 

referido instituto, Roberta Neves Reis de Menezes. Inicialmente Roberta 

apresentou o Regimento Interno, para apreciação e aprovação, sendo que o 

mesmo foi aprovado por unanimidade. Foi realizada, na sequência, a eleição 

para Presidente do Conselho, tendo como candidatos habilitados Marcos Marçal 

e Tiago Xavier, sendo que Tiago declinou da possibilidade de ser eleito e Marcos 

Marçal aceitou, sendo eleito com a aprovação de todos os membros presentes.O 

superintendente Vinícius ressaltou a importancia do vice ser de outra instituição 

diferente da administração direta, tambem ponderou que as próximas etapas 

serão de aprendizado, crescimento e a importância de trazer a “sociedade”, para 
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participar dos conselhos. Andreisse, representante titular do CREA, Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia de Minas Gerais colocou-se à disposição 

para o cargo de Vice Presidente, sendo que a candidatura foi aprovada por todos 

os membros presentes, sendo eleita para assumir tal cargo. Em seguida, 

Roberta apresentou a ata da Reunião Prévia que foi realizada em janeiro, que 

foi enviada por email a todos para aprovação e iniciou os informes. Vinícius  

lembrou que a primeira parcela de repasse de R$ 191.717,00 reais mensais já 

se encontra na conta do IPDSA e  compete ao conselho a definição das diretrizes 

e mecanismos de acompanhamento, fiscalização e controle do Fundo Municipal 

de Saneamento, apresentando ao poder Executivo as indicações para aplicação 

dos recursos já com dotação orçamentária pronta. Foi discutida a possibilidade 

de inicialmente se fazer  uma atualização do Plano Municipal de Saneamento 

Básico, do ano de 2016, tendo em vista que nos últimos anos o município de 

Araxá teve aprovados mais de vinte novos parcelamentos de solo. Em seguida 

foram apresentadas algumas demandas já existentes no município com relação 

ao saneamento básico, como a canalização do Córrego Grande,  erosões, aterro 

sanitário, coleta seletiva de material reciclável e drenagem urbana. 

Imediatamente depois, o conselheiro Murilo,  representante do Colmeia ressaltou 

a importância de se fazer um  diagnóstico atualizado e preventivo dos problemas 

de saneamento básico para que se proponham ações mais acertadas. Vinícius 

pontuou que em Araxá 100% dos domicílios possuem coleta de resíduo 

domiciliar, diferentemente de outros municípios onde isso não ocorre. Lembrou 

também a importância de um sistema de coleta seletiva eficiente e a existencia 

do Caminhão “Cata treco”, como de grande importância no aprimoramento desse 

sistema, onde temos muito a avançar ainda. Foi lembrada na mesa a importância 

de se trabalhar de forma estratégica, preventiva e em conjunto com outras 

secretarias, como a de Obras, por exemplo. Fernanda, representante da 

Secretaria Municipal de Obras Públicas e Mobilidade Urbana enfatizou a 

importância da fiscalização nas obras dos loteamentos, quando Vinícius disse 

que isso já está sendo feito, com maior exigência nas fiscalizações e execuções, 

previstas na atualização do Plano Diretor Estratégico do município. 
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Andreisse corroborou com a idéia de que existe a necessidade de maior 

fiscalização para que se crie uma cultura de maior nivel de exigência, mudando 

a postura de muitos empreendedores. Exemplificou alguns problemas como um 

dissipador existente no Bairro Guilhermina Viera Chaer, que pelo descarte 

irregular de residuos no local, acaba colocando em risco a nascente existente no 

local e reafirmou a importancia da construção de lagoas de retenção. Marcos 

Marçal lembrou o diagnóstico dos problemas de drenagem urbana elaborado em 

2015, onde foi considerado de suma importância a construção de bacias de 

contenção.  Vinícius exemplificou lembrando a ação feita pelo IPDSA na matinha 

do bairro Francisco Duarte, em 2023, como exitosa na recuperação e 

preservação da área e exemplo a ser seguido em outras localidades. Enfatizou 

também a necessidade do CREA fazer um trabalho junto aos Responsáveis 

pelas obras (ART’s) para uma responsabililzação maior dos mesmos junto aos 

empreendedores. Andreisse lembrou que o conselho deve ser um grande 

parceiro do IPDSA, lembrando sempre que o meio ambiente deve sempre vir em 

primeiro lugar. O Superintendente do IPDSA, Vinicius lembrou que o instituto 

possui uma equipe técnica muito qualificada, alguns membros já empossados 

após o concurso público que foi realizado, em conformidade com a legislação e 

ressaltou também a relevância de interface com a COPASA, que muitas vezes 

já tem o diagnóstico dos problemas de saneamento. Ericon, representante da 

COPASA concordou com a colocação e pontuou que muitas vezes o 

empreendedor não finaliza as benfeitorias exigidas, gerando sérios transtornos. 

Vinícius salientou que está sendo feito um acompanhamento mais próximo e 

fiscalização mais efetiva, através de registro fotográfico e outras melhorias  para 

maior eficiência do trabalho dos Analistas. Foi apresentado o calendário das 

reuniões previstas para este ano e informado que a ATA será enviada por email 

a todos os membros para assinarem. O conselheiro Murilo realçou a importância 

de se ter uma agenda de traballho além das reuniões do Conselho e a intenção 

de estreitamento das relações com o COLMEIA, sempre contribuindo em 

benefício do Meio Ambiente e da Sociedade. O então Presidente Marçal, pediu 

para os membros enviarem sugestão de pautas para a próxima reunião pelo 
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grupo de whatsapp, agradeceu a presença de todos e finalizou a reunião. 

 


